

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

докторской диссертации Новоземцевой Татьяны Николаевны «Стоматологическая заболеваемость и потребность в лечении у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками».

### **Актуальность исследования**

Диссертация Новоземцевой Т.Н. имеет очень большое значение для практической стоматологии, в частности для стоматологических клиник г. Москвы. Это объясняется наличием большого числа ведомств, имеющих возможности современного стоматологического обслуживания своих сотрудников. Кроме того, немало специальностей на московских предприятиях и в учреждениях с стрессогенными условиями труда.

Исследование Новоземцевой Т.Н. отвечает на многие вопросы организации здравоохранения, в первую очередь, в сфере ведомственной стоматологии. Очень полезны подробные сведения по показателям стоматологического статуса москвичей на примере крупной стоматологической поликлиники №62. Не менее полезны расчеты необходимого финансирования стоматологической службы. Важны пути профилактики воздействия на зубы и пародонт стрессогенных условий труда. Новыми являются сведения о состоянии мышц челюстно-лицевой области и височно-нижнечелюстного сустава у лиц стрессогенных производств.

Актуальность исследования Новоземцевой Т.Н. очень велика.

### **Научно-практическая значимость исследования**

Масштабное и, в то же время, логичное исследование Новоземцевой Т.Н. позволило автору решить важнейшие задачи современной стоматологии, а именно:

– сопоставлены показатели стоматологической заболеваемости в ключевых возрастных группах жителей Москвы и лиц с стрессогенными профессиональными нагрузками: космонавтов, спортсменов, работников с опасными условиями труда; показано влияние стресса на развитие патологической стираемости зубов, клиновидных дефектов, выявляемость жалоб

- на дискомфорт в зоне височно-нижнечелюстного сустава;
- изучены особенности состояния мышц челюстно-лицевой области и окклюзии у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками; определен гипертонус мышц челюстно-лицевой области у лиц стрессогенных производств, переходящий в снижение активности мышц в старшем возрасте;
  - выявлена роль психофизиологических факторов развития гипертонуса мышц челюстно-лицевой области у работающих в стрессогенных условиях труда по данным психологического тестирования; обнаружены признаки депрессии и снижение качества жизни у обследованных работников;
  - изучено на примере членов отряда космонавтов влияние диспансерной организации стоматологического обслуживания на показатели заболеваемости и нуждаемости в лечении и протезировании у работающих в стрессогенных условиях труда разного возраста; показано значение административно-обусловленной дисциплины соблюдения стоматологической диспансеризации;
  - рассчитана потребность в стоматологическом лечении и протезировании среди работников с профессиональными стрессогенными нагрузками в разных возрастных группах; а также необходимые объёмы финансирования стоматологической помощи работникам с стрессогенными условиями труда: спортсменам, космонавтам, работникам опасных производств и населения г. Москвы;
  - обоснована и успешно апробирована Концепция профилактики и лечения стоматологических заболеваний у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками с учетом особенностей их стоматологической заболеваемости.

Таким образом, автором внесён большой вклад в развитие современной стоматологии. Об этом свидетельствует подробный автореферат, хорошо иллюстрированный.

#### **Рекомендации по использованию результатов исследования**

На наш взгляд, исследование Новоземцевой Т.Н. целесообразно представить в виде монографии, которая будет востребована организаторами практической стоматологии.

## Заключение

Данные автореферата по диссертационной работе Новоземцевой Т.Н. «Стоматологическая заболеваемость и потребность в лечении у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками» позволяют утверждать, что работа может считаться научно-квалификационным трудом, в котором решается актуальная проблема совершенствования современной стоматологической помощи работающему населению России.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Новоземцевой Т.Н. соответствует п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Новоземцева Татьяна Николаевна заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Главный врач ГАУЗ «СП № 24 ДЗМ»

к.м.н.

Гринев А.В.



Подпись главного врача Гринева А.В. заверяю:

Специалист по кадрам

«14» января 2021г.



Хайретдинова А. Р.

ГАУЗ «Стоматологическая поликлиника №24 Департамента здравоохранения города Москвы»  
Адрес: 117556, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 15, корпус 2-3  
Тел.: +7 (499) 610-73-52 e-mail: sp24@zdrav.mos.ru